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Problema 1.

Incinta de volum V4, continand aer la presiunea po $i la temperatura To, comunica cu o incinta vidata de volum Va2, printr-un tub
de volum neglijabil, dar cu o supapa de evacuare care permite trecerea aerului dintr-o incinta in alta, la o diferenta de presiune Ap=kpo.
Cele doua incinte se incélzesc pana la temperatura T =nTo, N > K.

a) La ce temperatura T" se deschide supapa?

b) Care vor fi presiunile aerului din incinte la temperatura T'.

c) Cu cat s-a modificat energia interna a aerului din prima incinta?
Se da: Cv=5R/2.

Supapa se deschide cand presiunea aerului din prima incinté este egald cu p; = kpg, la temperaturaT' = kT0 . (2p)

b) pL=Kpg; pr=0

(2p)
¢)
P'1-p'2 = Ap = kpg (05p)
V=V1+Vo (O,5p)
PoV1 _ P'1V1  P1-Ap
T.ooT +L V= (05p)} (25puncte)
' Po
p'y= Vi +V, (N7 +KVy) (05p)
.« PoV1
L R (05p)
C : 5 pVy(n—1)+ pyV,(k -1)
AU :_VV _ _ Y rFo"1 )
L=V e )= Vv
(2.5p)
Oficiu 1p

NOTA: Se acordi cite un punct din oficiu pentru fiecare problema. Orice alti rezolvare corecti se
puncteazi corespunzitor.
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Problema 2. —gr-—-%‘; i ’
Un tub orizontal cu sectiuni transversale diferite contine 2 pistoane etanse, fara masa, ce se pot deplasa fara frecare si ] ¢ S,
fiind legate cu o tij4 rigidd (2 1). Intre pistoane se afld gaz avand initial presiunea Py . Initial pistoanele sunt blocate iar perefii tubului {" i
2

permit contactul termic cu gazul inchis intre pistoane.
a) Se deblocheaza pistoanele si procesul este controlat astfel incat procesul suferit de gazul dintre pistoane sa fie cvasistatic, mediul exterior avand rol de termostat. Sa se

determine cu cat s-a deplasat fiecare piston daca i =3
S
b) Din starea atinsa anterior, gazul este incalzit pana cand pistoanele revin in pozitia initiald. Sa se calculeze de cte ori a trebuit crescuta temperatura fata de starea initiala

[5-3)

c In continuare gazul sufera un proces izoterm prin scaderea foarte lentd a presiunii din mediul adiacent. Tncepand de la ce valoare a presiunii interioare pistoanele
inceteaza sa se deplaseze (S, =3s,)-

d) Facetj o reprezentare a celor trei procese in diagramele p-V, p-T, V-T (ordonata - abscisa).

a) Gazul sufera o comprimare izoterma. Conform legii Boyle-Mariotte avem:

)
N

+1

=
(ss) - poE<-+x>sl+<-x)szjz»x'zﬁiifi%'zg%l

()]
N

—1

S

— N/

1

Pentrui::33 < — 1
S:L
2p)
b) In continuare gazul sufer4 un proces izobar
-V .
Vi_Yiundev, =21S,; Vv, =I(S,+S,)
T, T
2p)
T _ Vs :,I’(Sl+82) _4s, _,
TV, 2) s, 2S,
¢) Pistoanele nu se mai deplaseaza din momentul in care pistonul 1 iese din tubul de sectiune S1 . In momentul imediat anterior avem:
V:2| SZ iar pint:pext: p
S, +S 4s 3 2
Pl (S, +S,)=pP 21S,=p=p, 12522:p0651:5p0 2p)
\Y%
Vo288, Vel Vo= 6FS,
Oficiu 1p

NOTA: Se acorda cite un punct din oficiu pentru fiecare problema. Orice altd rezolvare corecti se
puncteazi corespunzitor.
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v ° Problema 3.

Se considera succesiunea celor trei transformari simple ale unui gaz ideal monoatomic, din figura alaturata.

a) Sa se calculeze lucrurile mecanice in cele trei procese utilizand o diagrama in care sa se evidentieze semnificatia geometrica a lucrului
mecanic in termodinamica;

b) Sa se calculeze caldurile schimbate de gaz cu mediul exterior in cele trei procese;

¢) Sa se calculeze variatjile energiei interne a gazului in cele trei procese precum si AU BA -

Se dau: c, _3 R In2=0,693; IN1, 5 = 0,405’ T =300K v =1 mol;
2

T R=8,31-10°J/Kmol - K -
d)  Pentru problema 2 punctul a) sa se verifice daca lucrul mecanic efectuat de gazul ideal are modulul egal cu lucrul mecanic
efectuat de fortele exercitate de presiunea Po din mediul exterior. Sa se dea o explicatie asupra rezultatului obtinut stiind c& procesul a fost presupus

cvasistatic si reversibil.

e)  Problema 3 reprezinta o continuare a problemei 2, fiind vorba de exact aceleasi trei transformari.

- Q) L —oRTINYE — )RT INL = —LRT In2
Pof A 2
L, =—1-8,31-300-0,693 = —1727,64J
T S (1p)
| ) LBC:p(VC—VB)ZpVZURT
Loc =1-8,31-300 = 2493J
i i 1
S i = v o (1p)
O VgV Vas2V V=3V Lep = 2RTIn| 2 | = 2RT In[—j = 2)RTIn(15)
Ve 2V
Lcp =2-2493 0,405 = 2019,32 (1p)
b) Q,p = Loy =—1727,64J
(0.5p)
Qgc = UC, AT, =0C, (2T —~T) =0C, T =0(C, +R)T = guRT
Qe = g -1493 = 6232.5J
(1p)
Qcp = Lo, =1009,66J
05p)
€) AU, =0
05p)
AUge =Qgc — Lgc =0C ATy = gURT
AU, =1,5-2493 = 3739,5J
(0,5p)
AU, =0
05p)
AU, = bC ATy, =0C, (T —2T )= —0C, T = —guRT
AU, =—3739,5J
0.5p)

d)

L,=—-0RTIN2=— p2°' (S,+S,)In2
Lo« = RI-Fl=(F, —F)l =p,(S; —S))I
1 1 1
Lo /’ZO/I/(SZ _Sl) 35, -5, 2/81

Cele doua lucruri mecanice nu sunt egale pentru ca in calcularea lucrului mecanic exterior (Lext

=In2=+1

) nu s-a luat in calcul lucrul mecanic al fortei suplimentare

care intervine in proces pentru a asigura evolutia cvasistatica a lui. Oficiu 1p

NOTA: Se acorda cite un punct din oficiu pentru fiecare problema. Orice altd rezolvare corecti se
puncteazi corespunzitor.



